

宁夏回族自治区文化信息资源共享工程

工 作 简 报

2020 年 第 4 期 (总第 37 期)

文化共享工程宁夏分中心主办

2020 年 12 月 31 日

本期要目

- “书香宁夏 为爱朗读”公益项目连获金奖
- 宁夏图书馆党支部开展“书香宁夏 为爱朗读”
- 宁夏回族自治区图书馆开展 2020 年“春雨工程”文化志愿服务活动
- 贺兰县图书馆开展 2021 年春节送福送春联送图书文化三下乡活动
- 利通区图书馆举办公益书法课
- 平罗县图书馆成为家校阅读延伸阵地
- 石嘴山市首家公共图书馆夜间免费开放



“书香宁夏 为爱朗读”公益项目连获金奖

“书香宁夏 为爱朗读”公益项目先后于今年9月荣获第五届宁夏志愿服务项目大赛金奖，今年11月荣获第五届中国青年志愿服务项目大赛全国赛金奖！

第五届宁夏志愿服务项目大赛

2020年9月，由自治区团委联合文明办、民政厅、水利厅、残联、禁毒办共同举办了宁夏第五届志愿服务项目大赛决赛。本届大赛以“志愿新宁夏，共筑中国梦”为主题，内容涵盖脱贫攻坚、环境保护、关爱农民工子女、阳光助残、邻里守望与助老服务、节水护水与水利公益宣传教育、恤病助医、应急救援、禁毒教育与法律宣传、志愿服务支持平台等11个领域。经过激烈角逐，从40个项目中评选出了8个金奖、14个银奖和18个铜奖。其中“书香宁夏 为爱朗读——关爱困境儿童阅读计划”在本届大赛中荣获金奖。

第五届中国青年志愿服务项目大赛全国赛

第五届中国青年志愿服务项目大赛全国赛终评于11月22日至24日在广东东莞举办。

宁夏选送的23个项目入围全国赛终评，通过项目团队线上路演答辩、评委监委线下集中评审的方式进行了评审和交流。经过评审，书香宁夏 为爱朗读——关爱困境儿童阅读计划、“灵心慧齿”牙伢口腔保健科普儿童之家两个项目荣获金奖；“喊叫的西瓜”精准扶贫给绿乡村志愿服务项目等12个项目获得银奖；“南飞雁”青少年成才双支双扶体系等9个项目

获得铜奖。（宁夏回族自治区图书馆）

宁夏图书馆党支部开展“书香宁夏 为爱朗读”——助力偏城乡北庄村小学主题活动

为认真落实自治区文化和旅游厅关于文化帮扶的工作部署，提升公共文化服务效能，12月16日下午，宁夏图书馆党支部联合宁夏交通广播党支部、宁夏科协科普工作处党支部20余人走进西吉县偏城乡北庄村小学，开展“书香宁夏 为爱朗读”主题活动。

“书香宁夏 为爱朗读”主题活动是一项大型公益品牌阅读推广活动，旨在将读书与公益、爱心帮扶等有机结合，以媒体的号召力发动全社会关爱弱势群体、帮扶结对，用文化的力量推动社会文明新风的传承，并吸引更多的爱心人士参与到这样的公益活动中来。自开展以来，受到了社会的广泛好评，并于今年9月荣获第五届宁夏志愿服务项目大赛金奖，今年11月荣获第五届中国青年志愿服务项目大赛全国赛金奖。



此项活动,宁夏回族自治区图书馆捐赠了 1000 册图书、100 个书包及 100 个棉帽给偏城乡北庄村小学的同学们,以此培养小学生的阅读习惯与兴趣,开拓眼界、启迪心智,推动全民阅读的良好氛围。

宁夏回族自治区图书馆特聘教授为小学生讲授了《中国古典诗词与思维导图记忆》,详细的介绍了朗读朗诵技巧与思维方法,并将传统文化与学习方法巧妙结合,增强了小学生的学习兴趣,提高了他们的学习能力。



活动中,本馆开展了《未成年人保护法》宣传普及工作,宣传了救助管理未成年人的法律法规知识,以此促进儿童的法制观念和自我保护意识。

本次活动,将公共文化服务送进了偏远贫困地区,因地制宜开展了帮扶活动,满足了少年儿童的文化需求,进一步促进了文化帮扶进基层、

建设美丽乡村落地见效。（宁夏回族自治区图书馆）

宁夏回族自治区图书馆开展 2020 年“春雨工程”文化志愿服务活动

按照《文化和旅游部公共服务司关于组织实施 2020 年“春雨工程”志愿服务项目的通知》要求和自治区文化和旅游厅工作安排，12 月 16 日—18 日，宁夏回族自治区图书馆志愿服务小分队，联合西吉县图书馆在西吉县开展了“公共数字文化精准扶贫”志愿服务活动，通过开展公共数字文化智能设备体验、讲座等服务推广活动和推送资源，丰富基层群众文化生活。



志愿者在西吉县硝河乡文化站开展活动

给阅读挤出时间、让阅读成为习惯、让获知更加便捷。在硝河乡文化站，新语电子听书机吸引了村民们的注意力，工作人员随意点开一本书，听书机里便传来生动的阅读声，随着变换的情绪，把听众完全带入

书籍里所描绘的境界；库客音乐留声机如同一个全面、丰富的数字音乐图书馆，让学生们领略到全新的视听体验，打开他们探索新领域的视野。与此同时，中国文化网络电视播出终端、智能云音像等，让基层群众了解公共数字文化工程设备和资源，提升工程的知晓度和群众参与度，扩大了工程的影响力。活动现场，群众扫描关注宁夏回族自治区图书馆官方抖音二维码、积极参与 2020 年度宁夏公共文化服务满意度调查问卷，与工作人员互动，气氛热烈且井然有序。



志愿者在西吉县偏城乡北庄村小学开展活动

在偏城乡北庄村小学，本馆特邀全脑速读高级训练师哈佳老师为小学生讲授《思维导图阅读传统文化》，选取的《咏柳》《题西林壁》《小池》等脍炙人口的诗词，利用思维导图中心图、线条绘制、关键词提取、歌唱传统诗歌等练习方式，将传统文化与学习方法巧妙结合，增强了小学生的学习兴趣。活动中，宁夏回族自治区图书馆还为小学生们捐赠了

学习用品和生活用品。



小学生们体验公共数字文化设备和资源

今后，宁夏回族自治区图书馆会继续通过文化志愿服务活动，将全民阅读、文化惠民融入当地文化推广活动中，创新公共文化服务形式，助力提升基层文化站、图书馆公共文化服务能力，推动社会各阶层群众文化生活改善和风貌提升，达到“润物细无声”的文化传播效果。（宁夏图书馆 姚晓燕）

贺兰县图书馆开展 2021 年春节送福送春联送图书文化三下乡活动

12月24日上午10时，由贺兰县委宣传部、县文广局、贺兰县图书馆、文化馆等承办的2021年“美丽乡村文化大集”文化科技卫生“三下乡”活动在金贵镇拉开帷幕。

活动期间，贺兰县图书馆不仅免费为广大居民赠送了老年书画班的老



师们提前写好的福字春联 200 幅，营造了喜庆、祥和的节日氛围，丰富了基层群众的冬日文化生活，还为广大群众送去了一道节日的文化大餐“移动数字图书馆”，读者只要轻轻

地扫一扫，就能将 3.5 万余册图书、3000 余种人文期刊、300 余种主流报纸、50000 余集听书资源轻松带回家，在欢度 2021 年的新春佳节期间与时光



漫步, 与书香为伴, 体验文字的魅力, 分享文字的快乐, 享受悦读的诗意情怀。(贺兰县图书馆)

利通区图书馆举办公益书法课

为营造浓郁的书香文化, 更好地在青少年中传承与普及书法教育, 引导和培育青少年书法爱好以及养成良好的书写习惯, 利通区图书馆于 2020 年 11 月 14 日早 9 时 30 分至 10 时 30 分举办了公益书法课, 共 15 名小朋友参与此次活动。



本次公益书法课特邀请中国硬笔书法协会注册教师、河南省硬笔书法研究院研究员张志儒老师授课。课堂上, 张老师讲解了硬笔书法分为哪几种、书法的意义、书法的文化知识, 从横竖撇捺的下笔姿势讲起, 让在场

的小朋友跟着一笔一画的临摹。小朋友们认真仔细地书写，横竖撇捺、起笔收笔，一个个字迹工整、优美流畅的字呈现在书法纸上，每个人将所学的本事都展现得淋漓尽致。

此次活动不仅为小朋友提供了一个展示书法的舞台，营造了浓厚的书法学习氛围，也让小朋友们接触并了解书法这一艺术的魅力，学到了实用的书法知识，激发了他们对祖国灿烂文化和文字的热爱之情。（利通区图书馆）

平罗县图书馆成为家校阅读延伸阵地

近日，平罗县图书馆陆续迎来了一批批“小小读者”，来自平罗一幼、二幼的200多名小朋友在老师的带领下，在父母的陪伴下来到平罗县图书馆开展亲子阅读活动。



活动中，少儿室工作人员向孩子和家长细致地介绍了少儿室的布置格局、功能设施、借阅规则等，带领孩子们体验了奇幻的VR世界，并向在场的家长普及幼儿启蒙阅读及亲子阅读的重要性。随后，工作人员和老师组织大家进行了绘本阅读，让孩子们在家长的陪伴下享受美好的亲子阅读时光。



家校阅读是全民阅读活动的重要组成部分，平罗县图书馆作为本地学校教育和家庭教育的重要延续，发挥着校外阵地的社会教育职能。为了让更多的低龄幼儿尽早的接触阅读，养成良好的阅读习惯。平罗图书馆不断加强馆校合作，主动与各公立、民办幼儿园、学校联合开展亲子阅读推广活动，让孩子们走进图书馆、了解图书馆，喜欢图书馆。通过阅读、参观、体验、分享等方式，把阅读作为一种习惯从小养成，也让更多的家长意识到阅读的重要性，为孩子营造一个充满“书香”的家庭阅读氛围，让爱阅读成为孩子一生的好习惯和精神财富，促进孩子全面健康地成长。

下一步，平罗图书馆将继续拓展阅读推广方式，让更多群体走进图书馆，利用图书馆开展阅读活动，进一步营造全民阅读的良好氛围。（平罗县图书馆 李娜）

石嘴山市首家公共图书馆夜间免费开放

石嘴山市图书馆充分吸收社会期盼，排解民忧，为更加充分满足广大读者的阅览需求，全力打造城市夜读风尚，推动“书香石嘴山”建设。自2020年11月11日起，石嘴山市图书馆一楼印象大厅、爱心阅览空间及自学室正式开启新的“夜间读书”模式。



石嘴山市图书馆一直以来将读者闭馆后的阅览需求纳入重要议事日程，积极采取相关措施，不断拓宽服务范围和延长服务时间。此次夜间免费开放试运行时间为18:00-22:00，开放4小时，主要针对广大中小學生、参加公務員事业編、研究生考試及上班族等特殊需求人群，给夜晚热爱学习的读者创造安静舒适的环境，享受阅读的独处时光。夜间免费开放不仅是创新公共文化服务方式，提升公共文化服务设施效能，还是保障人民群众基本文化权益的重要举措之一。（石嘴山市图书馆 李静波）

工作简报

责任编辑：韩 彬 吕 毅

编 辑：张明乾 张尔宁 李刚 李亚楠

通讯地址：银川市金凤区人民广场东路8号宁夏图书馆共享工程部

电 话：0951-5085026 邮政编码：750011

邮 箱：nxgxgc@sina.com